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理综化学部分（满分60分）
一、选择题（每小题只有一个选项符合题意，其中16～19小题每题3分，其余每小题各2分，共26分。）
16．下列物质属于有机合成材料的是（   ）
A．棉花　          B．聚氯乙烯　 　 C．乙醇          D．羊毛 

17．下列气体中，属于空气的主要成分、且是双原子分子构成的物质是（  ）
A．氦气            B．水蒸气        C．氢气          D．氮气

18．以下物质中属于纯净物的是（   ）
A．食醋　　　       B．牛奶          C．苏打　　      D．海水
19．没有水就没有生命，所以水被称为“生命之源”。下面关于水的说法正确的是（  ）
A．水中含有氢分子

B．水由氢、氧两种元素组成

C．一个水分子由两个氢元素和一个氧元素组成

D．水中含有两个氢原子
20．施肥是农业增产的重要手段，下列化肥中属于复合肥料的是（   ）
A．碳酸氢铵　　　B．磷酸二氢钾       C．磷酸钙　　　D．碳酸钾
21．下列有关化学反应类型判断不正确的是（   ）
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A．CuO + CO    Cu + CO2     置换反应
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B．Na2SO4 + Ba(OH)2 = BaSO4↓+ 2NaOH   复分解反应
C．C + CO2       2CO    化合反应
[image: image5.png]


D．Ca(HCO3)2    CaCO3↓+ CO2↑+ H2O    分解反应

22．图2是实验室常用来制备、干燥、收集二氧化碳以及验证其化学性质的试剂与装置，其中不正确的是（   ）
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23．现有A、B两种金属的硝酸盐混合溶液，向其中加入一定量的铁粉，充分反应后过滤，向滤渣中加入稀硫酸，无气泡产生。则以下关于金属A、B与Fe的活动性顺序判断一定错误的是（   ）
A．A＞Fe＞B                            B．B＞Fe＞A
C．Fe＞B＞A                            D．B＞A＞Fe
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24．a、b两种固体物质的溶解度曲线如图3所示，下列
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说法正确的是（   ）
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A．t1℃时，a的溶液质量一定小于b的溶液质量

B．t2℃时，a、b两种物质溶液的质量分数一定相同
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C．P点表示t2℃时，a、b两种物质[image: image18.png]


的溶解度相同

D．a、b两种物质的饱和溶液分别从t2℃降温至t1℃
时，析出a的质量一定比析出b的质量大
25．某维生素具有抗坏血病的作用，该维生素的相对分子质量为176。取该维生素8.8g可与8g氧气刚好完全反应，生成13.2gCO2和3.6gH2O。该维生素的化学式是（   ）

A．C6H8O6        B．C6H8O         C．C7H8O         D．C8H16O4
26．下列各组物质的溶液，如不另用试剂，只通过组内物质间的相互反应，不能将其区别出来的一组是（   ）

A．Ba(NO3)2  Na2CO3  H2SO4  KCl      B．HCl   MgSO4   KOH   Cu(NO3)2
C．HNO3   CaCl2   K2CO3   NaCl      D．MgCl2   KNO3   NaOH   K2SO4
五、填空题（本大题共5小题，每空1分，共20分）
51．请按下列要求填空：
（1）KClO3中氯的化合价是      ； （2）“2CO2”表示的意义是          ；
[image: image12.bmp]（3）某粒子的结构示意图为：        ，则该粒子的符号是         。
52．按下列要求书写化学方程式：
（1）镁在氧气中燃烧                          　    。
（2）高温煅烧石灰石（其主要成分是碳酸钙）                                 。
（3）锌与硝酸银溶液反应                           　       。
（4）氧化铁与盐酸反应                                      。
[image: image13.bmp]53．（1）图21所示，通过两处白磷的对比，说明可燃物燃烧的条件之一是            ；而通过         对比说明可燃物燃烧的条件之二是温度必须达到其着火点。
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（2）天然气、煤、石油是重要的化石燃料，天然气主要成分燃烧的化学方程式是              ；由于燃烧含硫煤，会使雨水的pH     。（填“增大”、“减小”或“不变”）
（3）图22所示装置的试管中盛有镁粒，将分液漏斗中的盐酸滴加到试管中时，U形管b处红墨水的液面会        ；（填“上升”、“下降”或“不变”）
如果将图22中的盐酸换成水，欲使U形管中a处红墨水的液面上升，则试管中的物质应换成        。（填编号）

A．食盐      B．火碱     C．硝铵     D．生石灰

54．某密闭容器中有甲、乙、丙、丁四种物质，一定条件下发生化学反应，测得有关数据如下表：

	物  质
	甲
	乙[来源:学+科+网Z+X+X+K]
	丙
	丁

	反应前质量(g)
	20
	25
	2
	30

	反应后质量(g)
	30
	21
	2
	x


分析表中数据可知，x=      g，该化学反应中可能是催化剂的物质为      ，该化学反应类型是             。 
55．有一包固体混合物，可能由硝酸钠、硝酸钡、氯化钙、碳酸钾中的一种或几种混合而成。为了确定其组成成分，进行如下实验：
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请分析上述实验，完成下列问题：
（1）原固体混合物中一定含有的物质是                  。
（2）白色沉淀A中加入稀盐酸的化学反应方程式为                            。
（3）原固体混合物中一定不含有的物质是                。
（4）向滤液B中先滴加稀硝酸的目的是                               。
六、探究题（本题共3小题，每空1分，共18分）
56．图23中有A、B、C、D四个实验装置，请认真观察回答下列问题：
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（1）上图B中仪器a的名称是                 。
（2）上图中存在错误的两个装置的编号是       ，其中存在的错误之一是         。
（3）C中反应的化学方程式为                                       。
（4）H2和CO化学性质相似，请根据D实验写出H2与CuO反应的化学方程式    。
57．据有关资料报导，世界上每年因腐蚀而报废的金属约为年产量的20%～40%。某学习小组在实验室开展了与此相关的探究活动，请仔细阅读并完成下列实验报告：
【探究目的】                                    。

【探究方案】图24所示的是甲、乙两种实验方案。
[image: image17.png]



【观察记录】按图甲实验，一周后观察到a装置的液面处铁丝有锈斑，b、c中无明显变化；按图乙实验，几分钟后就能看到B中铁丝表面变色，而C中无明显变化。

【问题分析】

（1）乙方案A装置中发生反应的化学方程式是                                。

（2）甲方案说明铁生锈是铁与             共同作用的结果，乙方案不具有甲方案中      （填“a”、“b”或“c”）装置的作用，不能说明                            ，却可以说明影响铁生锈速度的重要因素之一是                     。
（3）铝与氧气反应可生成致密的氧化膜，阻止铝与氧气的进一步反应，但铁制品却可以全部锈蚀，其原因是                                          。
58．“如何验证无明显现象化学反应的发生”是以下学习片段的主题，请参与其中并完成下列问题。
【知识回顾】向AlCl3溶液中滴加少量的KOH溶液，产生白色沉淀，其反应的化学方程式为                                   。

【设疑提问】KOH溶液与盐酸混合无明显现象，如何设计实验验证KOH溶液与盐酸发生了反应？
【实验方法】
方法一：向滴有酚酞的KOH溶液中加入盐酸，溶液颜色       ，表明反应发生。
方法二：直接将KOH溶液与盐酸混合后，向其中加入铁丝，可能有两种情况：

（1）当加入铁丝无气泡产生时，说明二者发生了反应，理由是                  。
（2）当加入铁丝有气泡产生时，不能判断二者发生了反应，理由是              。
因此，“验证无明显现象化学反应的发生”往往可以通过加入某种合适的试剂来指示，方法二不合理，加入的物质不能准确指示反应的发生。
【问题延伸】KOH溶液与盐酸发生了中和反应，从图25中可知反应的实质是                                      。

【知识拓展】KOH溶液与CO2反应也无明显现象，

而用酚酞溶液却不能指示该反应的[image: image2.png]2R (ZXXK.COM) R BT




发生，原因是       。

信息：碳酸钾是草木灰的主要成分，草木灰不宜与铵盐

混合施用。
七、计算题 （本题1小题，共6分）
59．实验室有一瓶盐酸和氯化铜的混合溶液，为了测定其质量分数，某同学称取样品50.0g，向其中加入质量分数为20%的NaOH溶液，最多生成沉淀9.8g。请回答下列问题：

（1）当加入NaOH溶液8g后，才开始有沉淀产生，原因是                    。
（2）当所取样品完全反应时，消耗氢氧化钠溶液的质量为      g。

（3）该溶液中氯化铜的质量分数是多少？（写出计算过程）
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